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OrsovássálósHerkulesfiirdőnél visszavertük as oláhokat — Nagyszebeni 
és Sepsissentggrö > gyöt kiürítettük — Az orosz támadások a Kárpátok­
ban, St&sislaimá! és Luek vidékén meghiúsultak...A német csapatok
térnyerése a Bommenál — 5000 orosz fogoly a kaukázusi harcokban

Debrecen, szeptember 1.
Az orosz vár bukaresti bérenceinek az a 

terve, hogy Románia minden haderejét Er­
délyre vetheti, hamar széjjelfoszlott és megdőlt 
az a számításuk is, hogy déli frontjuk bizton­
ságban van, mert a bolgár haderő a macedó­
niai hadszíntéren teljesen le van kötve, a törö­
köknek pedig elég gondjuk van az ázsiai és afri­
kai harcmezükön. A macedóniai német-bolgár 
seregek a múlt napokban oly hatalmas csapá­
sokat mértek az angol-francia-szerb haderőkre,
Ik gy szilárdan kezükben tartják kivívott uj vo­
nalaikat, a törökök is sikeresen szorítják visz- 
sza a Kaukázusban a cár hadait, — csak leg­
utóbbi harcaikban ejtettek 5000 orosz foglyot — 
Mezopotámiában az angolok Kut-el-Amara óta 
moccanni sem mernek, Egyptomban is halállal 
fenyegetik az angol uralmat, — tehát Bulgá­
riának és Törökországnak van ereje, hogy se­
gítsen nekünk megbüntetni az árulót. Hűséggel, 
becsülettel léptek szövetségre velünk és híven, 
becsületesen ki is tartanak velünk. A szövetségi 
hűség mellett szerepe lesz Bulgária és Török­
ország közbeszólásának a bosztinak is, a jogos 
bősz un ak: Bulgária fizetni fog az elrablóit fíob- 
rudsáért és Törökország fizetni fog Plexiidért. 
Hihetőleg már a legközelebbi napokban érez­
hető lesz a bolgár és a török hadüzenet hatása 
és bizonyára már a napokban teljes erővel meg­
indulhat a mi seregeink akciója az erdélyi vona­
lon, ahol a betörő oláh csapatok orvtámadása 
és fölkészülődésünk megalapozása áldozatokra 
késztetett bennünket. A mai vezérkari jelentés 
Nagyszeben és Scpsiszcntgyörgy kiürítését 
közli, mint a megállapított vonalakban való el­
helyezkedésünk következményét. Harcok az 
oláh csapatokkal csak az Orsóvá és Herkules- 
fiirdö melletti magaslatokon folytak, ahol az 
ellenség támadásait tegnap is visszavertük.

Az orosz hadszíntéren, mint a legutóbb: 
napok erőteljes tüzérharcai után várható vo.t. 
megkezdődtek az oroszok támadásai Luck vi­
dékétől egészen a bukovinai Kárpátokig. A tá­
madásokat minden szakaszon visszavertük, csu- 
pán a Dnjester-vonnlon /1 oroz a tik (ínul citck c 
az oroszok jelentéktelen helyi előirt.
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Bulgária hadüzenete Romániának
Budapest, szeptember 1. A Magyar Távirati Iroda jelenti szeptember 1-i kelettel 

Szófiából:
Ma délelőtt 10 órakor az itteni román követnek átnyújtották a hadüzenetet. Kora reggel 

az utcákon falragaszok jelentek meg a hadi kiáltvánnyal.
B é c s. szeptember 1. A bolgár követ kijelentette a laptudósitók előtt, hogy Románia 

és Bulgária között ma megszakadt a diplomáciai viszony. Bulgária a végleges győzelemig a 
központi hatalmak oldalán fog küzdeni és adott szavát meg fogja tartani.

Becs, szeptember 1. A tőzsde mai zárlata után hivatalosan kihirdették, hogy Bulgaria
megüzente a háborút Romániának.

Törökország hadüzenete Romániának
K on s ta nt i náp ol y, szeptember 1. (Magyar távirati Iroda.) A Romániával való 

viszony megszakítása következtében a kormány a konstantinápolyi román ügyvivővel jegy­
zék utján közölte, hogy az Ottoman kormány, szövetségeseihez hasonlóan, tegnaptól, augusz­
tus 30-ikának esti 8 órájától kezdve Romániával hadiállapotban levőnek tekinti magát.

A román király erdélyi földön
Zürich, szeptember 1. (Budapesti Tudósító.) 

Pt tervári távirat szerint a Nowoje Wromja esti 
kiadása jelenti, hogy Ferdinand román király 
a hadrakelt seregnél van. Midőn erdélyi terü­
letre lépett, katonái nagy ovációban részesi- 
teték.

A bolgár hadüzenet előtt
Szófia, szeptember 1. (Magyar Távirati 

Iioda.) Hivatalosán jelentik:
Tegnap este megjelent a román követ a 

külügyminisztériumban és jegyzéket nyújtott 
át, amelyben útlevelét kérte azzal az ürügygyei, 
hogy a bukaresti bolgár követ is kikérte a ma­
gáét. A bolgár kormánynak e pillanatban semmi 
módja sincs megállapítani ennek az állításnak a 
valóságát, mert szombat óta bukaresti képvise­
lője teljesen cl van szigetelve és azt sem lehet 
tudni, hogy mi történi vele.-

Ilöíer jelentése
Budapest, szeptember 1. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a 
Románia elleni arcvonalról:

Orsovánál és Herkulesfiirdönél az ellensé­
get tegnap is visszavertük.

Egyébként sehol sem fejlődtek ki jelenté­
kenyebb harcok.

Nagyszebeni és Sepsiszentgyörgyöt az ál­
talános helyzetnek megfelelőn már tegnapelőtt 
kiürítettük.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az erdélyi vármegyék — had­
színtér

Budapest, szeptember 1. A Bad. Lud. je­
lenti: A hadszíntér külső és belső területeinek be­
osztásában az a változás történt, hogy Szó,- ^ az t1] ellenség ellen
nokdoboka-, Kolozs-. Háromszék-, Brassó-,
Fogaras-, Nagyküküllö-, Kiskükiillő-, Alsófeh- 
hér-. Torda-Aranyos-, Szeben-, Hímvad- és

Berlin, szeptember 1. Az itteni bolgár kö­
vetség közli: A Németországban tartózkodó

..... , ------ - ..... fiatal bolgár állampolgárok, akik a 41-ik évfo-
Krassószörény vármegyéket a belső hadmiive- |yani,j]0Z (Nahor) tartoznak, felszólittatnak, 
'éti területbe osztották be, miért is az odautazás-1 j10gy haladéktalanul utazzanak Bulgáriába, 
l,oz kiilön katonai engedély szükséges. ; hogy legkésőbb szeptember 3-ig odaérkezzenek.
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Wiesbaden, szeptember 1. Azok a bolgár 
tisztek, akik augusztus 12. óta a Wiesbaden! né­
met tiszti üdülőtelepen tartózkodtak, levelet in­
téztek a Wiesbadener Tageblatthoz, melyben 
köszönetét mondanak a lakosságnak irányuk­
ban tanúsított jóindulatáért. A levelet a követ­
kező szavakkal végzik: „Szabadságunkat meg­
szakítottuk, mert a kötelesség ezredúnkhöz való 
visszatérésre szólít bennünket, hogy gyöngíti t- 
íen erővel küzdjünk u] ellenségünk ellen.

Románia Bulgária ellen
Stockholm, szeptember 1. Románia minden 

háboríts előkészületet megtesz Bulgária ellen. 
A Pétcrvárra érkezett jelentések szerint a ro­
mán seregek fülvonulása a Calafat, Turnu-Ma-> 
gurele, Zimnicea, Giurgievo cs Oltenita felé ve­
zető vasútvonalak mentén már megkezdődött. 
A katonai hatóságok a Massin-csatornát, mely 
a Duna mocsárvidékét átszeli, hadműveleti te­
rületnek nyilvánította. A dunai vasútvonalak 
egész hosszában megtiltották a magantorgal- 
mat a dunai állomásokra.

Románia
az entente haditanácsában
Basel, szeptember 1. A Pétervári Távirati 

Ügynökség jelenti Bukarestből: A kormány 
az eddigi párisi és londoni katonai attasékat 
Románia állandó képviselőiül az entente had­
színtereire küldte ki.

*

áz ©rósz háború
*

Höíer jelentése
Budapest, szeptember 1. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az orosz haelszintérről:

Károly főherceg lovassági tá­
bornok hadsereg - arcvonala: Bu­
kovinában és Kelet-Galiciában az oroszok újra' 
támadnak. A Kárpátokban és Stanislaunál min-! 
denütt visszavertük őket.

A Dnjestertöl északra a Ziota Lipa torko­
lata szögében az ellenség 24 kilométer széles­
ségű harcvonalon támadott. — Mariampoltól 
északra és Zawalownál összes rohamai meg­
hiúsultak. Horozankánál harcvonalunkat a hely­
ségen túl nyomták vissza.

Zborownál egy erős orosz támadást, mi­
után kisebb helyi sikert ért el, ellentámadásunk 
megállított.

Lipóthajorhercegvezértábor- 
nagy hadseregarcvonala: Böhm-Er- 
molll vezérezredes hadserege Perepelnikinél 
egy orosz eiöíörést hiúsított meg.

Tersíyánszky vezérezredes hadseregénél 
az. ellenség egyes helyeken behatolt állásainkba. 
Német csapatok ellentámadása újra visszave­
tette, mely alkalommal 2 tisztje és 407 főnyi 
legénysége esett foglyul. Kasowkától délnyu­
gatra az ellenség egy elötörése meghiúsult.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Ä német jelentés
Berlin, szeptember I. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Lipót bajor herceg vezértábor 
nagy arcvonala: A helyzet a tengertől 
egészen a Énektől nyugatra elterülő vidékig 
általában változatlan.

Lucktól délnyugatra az oroszoknak sike­
rült tért nyerniük, német csapatok ellentáma­
dása elöl azonban súlyos veszteségek mellett 
ismét meg kellett hátrálnlok. Ma reggel uj tá­

madások következtek, amelyeket visszaver­
tünk.

A Brodyból és Tarnopolból arra vezető 
vasútvonalak között az orosz tüzérség «ize 
észrevehetően megélénkült. A déli vasútvonal 
mellett az ellenség támadott. Zborownál kes­
keny arcvonalon előnyöket ért el, egyébként 
részben német csapatok ellentámadásával visz- 
szavetettiik.

Károly főherceg lovassági tá 
borHok arcvonala: A heves harcok a 
Nosow melletti Zlota Lipa és a Dniester közti 
24 kilométer széles arcvonalon zajlottak le. E 
szakasz keleti részén az orosz támadások arc­
vonalunk előtt összeomlottak. Tovább délnyu­
gatra az ellenséges nyomásnak némileg enged­
tünk. A Dnjestertöl délre vitéz hesseni ezredek 
a stanislaui szakaszon megtörték az oroszok ro­
hamát.

A Kárpátokban az ellenség részlettámadá­
sai Stepanskl ellen és attól délkeletre ered­
ménytelenek maradtak. Sipotól délkeletre ke­
letporoszországi csapatok állásaikat túlnyomó 
ellenséges erők erőfeszítéseivel szemben kivé­
tel nélkül megtartották.

LUDENDORFF,
első főszállásmcster.

Hindenburg vezérkari főnöksége
Stockholm, szeptember 1. A „Nya Dalight 

Allehanda“ a következőket ina hindenburg ve­
zérkari főnökké való kinevezéséről: ninden- 
burg és Ludendorff nevének varázsereje van a 
német népre. Németország legnagyobb hadve­
zér! Lángelméi és a szerencse mindeddig híi volt 
hozzájuk. Bismarck azt mondta, hogy a hadak 
istene a szuronyok többségével tart, Hinden­
burg azonban megmutatta, hogy ez alól a sza­
bály alól is van kivétel. — Bizalommal nézhet 
most Németország a legerősebb megpróbáltatás 
elé, mely elé a háború állította s amelyben leg­
nagyobb világtörténelmi feladatainak megoldá­
sát keresi. Németország sorsa sok évszázadra 
ettől a megoldástól függ. Az entente mindenfe­
lől összegyűjtött heterogén erők sikerére ala­
pítja reményeit. Németország önmagából meríti 
ereiét és Hindenburgban a germán erő és láng­
elme szimbólumát látja, mely a legkeményebb 
sorssal is dacol.

leuséget kiinduló állásaiba vetették vissza. — 
Egyébként az ellenség készen álló rohamcsapa- 
tait árkaikban visszatartottuk. A csatlakozó arc­
vonalakon ellenfeleink több helyen élénk tiiz- és 
járörtevékenységet fejtettek ki.

A Somme-teriileten hat, a Maas mellett 
pedig egy repülőgépet lőttünk le. Egy másik 
repülőgép védöíüziinkben Yperntöl keletre le­
zuhant.

LUDENDORFF,
első főszállásmcster.

* * *

A törökök h&ro&i
5000 orosz fogoly 

a kaukázusi harcokban
Konstantinápoly, szeptember 1. (Magyar 

Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti augusz 
tus 30-ikáról:

A kaukázusi fronton a centrumban a leg­
utóbbi jelentések szerint a tegnapelőtt-! harcokig 
két és fél hadosztályt szétszórtunk és 5000 fog­
lyot szállítottunk be a mai foglyokkal együtt. 
Ezenkívül több ágyút, gépfegyvert és fegyvert 
zsákmányoltunk.

ü balkáni harctér
*

Höíer jelentése
Budapest, szeptember 1. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
a délkeleti hadszíntérről:

Nincs nevezetesebb esemény.
HÖFER altábornagy, 

a vezérkar főnökének helyettese.

ä, német jelentés
Berlin, szeptember 1. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a Balkán-hadszíntérről:

A Tschepanska-Planinán és a Moglena- 
arcvonaloti szerb támadások összeomlottak.

LUDENDORFF, 
első főszállásmester.

Angol hazugság a görög királyról
Stockholm, szeptember 1. A Reutcr-ügy- 

nökség jelenti: Szalonikiben az a hir terjedt el, 
hogy Konstantin görög király Larissába mene­
kült, ahol 300 német ulánus várta.

A Times azt Írja, hogy a görög királyt, 
aki súlyosan megbetegedett, tegnap megopC- 
rúltdk.

Nyakszirtmerevedés a szalonikii hadseregben
Karlsruhe, szeptember 1. A svájci lapok 

jelentik Londonból, hogy a szalonikii hadsereg­
ben a nyakszirtmerevedés egyre terjed. Az an­
gol lapok gyászjelentéseiből kitűnik, hogy az 
utóbbi időben számos tiszt is áldozatul esett a 
járványnak. Buckle angol tábornok a mait hé­
ten nyakszirtmerevedésben meghalt. A járvány 
elleni intézkedések mindeddig eredménytelenek 
maradtak.

B Mgairanela harctér
Berlin, szeptember 1. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről :

A Somaiétól északra az angolok egyes 
kézigránát-támadásoktól eltekintve, erős tüzér­
ségi tevékenységre szorítkoztak. A franciák tá­
madó szándékát Maurepas és Fleury között 
tüzelésünk megakasztotta. Ellentámadásunkkal 
a Longtieval és a Delvillc-erdö mellett koráb­
ban elvesztett területet ismét elfoglaltuk.

A Sommetól déire az utóbbi napok előké­
születei után várt francia támadások este meg­
kezdődtek. Az ellenség a barlcux—soyecourti 
arcvonal ellen fejtette ki a legnagyobb nyo­
mást. Az estrees—soyecourti szakaszon elke­
seredett közelharcra került a sor. Szász ezre­
dek elszánt ellentámadásai az ellenség kezdet­
leges sikereinek hamar véget vetettek és az el-

Görögország és a román háború
Lugano, szeptember 1. A Corrierc della 

Sera jelenti Szalonikiből augusztus 28-ikáról: 
Az újabb hadüzenetek hire mély hatást keltett. 
A venizelisták éppen gyűlést tartottak a Fehér­
tói on v-téren, hogy az athéni kormányt a német­
bolgár invázió elleni ellenállásra szorítsák és 
azzal fenyegetőztek, hogy önállóan fognak cse­
lekedni, ha a kormány tovább folytatja semle­
gesség! politikáját. A venizelista politika azon­
ban nem kecsegtet sikerrel, mert a Secolo jelen­
tése szerint eddig mindössze 17 önkéntes jelent­
kezett a bolgároknak Macedóniából való elker- 
getésére.

Becs, szeptember 1. Az entente fokozott 
erőszakosságai mellett nincs kizárva, hogy az 
entente a viszonyoknak Venizelosra kedvezőt­
len fordulatát újabb erőszakos csinynyel fogja 
korrigálni és Venizclos diktatúrájának életbe­
léptetése sem lephetne meg. Görögországnak a 
bolgár-német csapatok elleni aktiv segítsége 
azonban ebben az esetben is könnyebben óhajt­
ható, semmint megvalósítható, mert a hadsereg 
tudvalevőén leszerelt és az újabb mozgósítási 
parancs végrehajtása bizonyos időbe telnék. A 
vezérkar magasabbrangu tisztjeinek, Dusnumis 
híveinek szabadságolása újabb jele annak, hogv 
az entente a király tekintélyének rovására 
igyekszik növelni befolyását a görög hadse­
regben,

Adakozzunk a Vörös Keresztnek!

i



V \ V v

mJ

■o

ivio szeptember 2.

gz eláss IiäBerii
*

Metier jelentése
Budapest, szeptember 1. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az olasz hadszíntérről:

A tengermelléken tegnap a Monte Santo 
és a tenger közti harcvonal több szakaszát az 
olasz tüzérség idönkint élénk tűz alatt tartotta. 
Salcanotól délre és Lokvicától nyugatra az 
olasz gyalogság támadásra indult, tüzelésünk, 
azonban az ellenséget mindenütt hamar vissza­
verte.

HÜFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Debrecen
az erdélyi menekültekért
Az Erdélyi Menekülteket Gyámolitó Bizottság 

megalakult

DEBRECZENl FÜGGETLEN U.ISAU

Debrecen társadalma megértette a köte­
lesség és áldozatkész testvérszeretet szavát s 
ofy készséggel, oly meleg odaadással siet ele­
get tenni e kötelességnek, amint ez Debrecen 
közönségétől méltán elvárható volt. A társada­
lom vezető férfiai és uriasszonyai, akik minden 
nemes akcióban resztvettek eddig is. lelkese­
déssel ajánlották föl közreműködésüket, hogy 
menekülő erdélyi testvéreink szomorú sorsát 
enyhítsék.

(Az értekezlet)
A városi tanács fölhívására ma nagy ér­

deklődés mellett megtartották az érteke z- 
letet, amelyen megalakították az Erdélyi 
Menekülteket Gyámolitó B i z o 11- 
s á g o t s azokat a szerveket, amelyek a segí­
tés nagy és szép munkájában a hatóságoknak 
segítségére lesznek.

A mai értekezlet, amely M á r k Endre 
udvari tanácsos polgármester elnöklete alatt 
folyt le, fölemelő és megható jelenetekben volt 
gazdag. — Az elnöklő polgármester lendületes 
megnyitója után bejelentette, hogy mar az ak­
ció'megindítása előtt megnyilatkozott Debrecen 
közönségének nemesszivüsége. Mihalovits 
Jenő gyógyszerész,. aki minden cmberbarati 
mozgalomban résztvesz, 100 koronával nyi­
totta meg az adakozások sorát. Megemlítette a 
polgármester, hogy Medgyaszay Miklós árva­
széki elnök bejelentette neki, hogy a köztiszt­
viselői fölmentést nem kívánja, továbbra Is 
igénybe venni s be akar vonulni katonának az 
Erdély elrablására betört oláhok ellen.

(Az albizottságok)
A megnyitó beszéd után az értekezlet egy­

hangúan alakította meg az egyes bizottságokat 
amelyek hivatva lesznek a segítés kérdését 
gyakorlatilag végrehajtani. Az értekezlet négy 
bizottságot alakított és pedig a kővetkezőket.

1. Elszállásoló bizottság: El­
nöke Rostás István főkapitány, tagjai: Med- 
gyaszay Miklós árvaszéki elnök. Szabó Ka - 
mán tb. főjegyző, Tóth Emil dr. tanacsnoiv a, 
tanács részéről, Kolbenhaver Halmaimé, Ma-1 
goss Györgyim, Berger Mórne, Bosznay 1st-, 
vánné. Láng Sándorné, Csanak Istvanne. Ka-. 
ray Sándorné, Kesserii Lajosué, Koncz Aurelnt, 
Kardos Albert dr., Bárdos Géza. Geiger Ist­
ván, ifj. Dömsödy Imre.

2 Élelmezési bizottság Elnök: 
Csűrös Ferenc dr.. tagjai: Vásary István di., 
Grüner Lipót tanácsnokok a tanács részéről. 
Fráter Erzsébet. Sass Bé áné. Mihalovits Je- 
nőné, Geiger Simonná, Sz ankav F Béla, Bár­
dos Géza, Freund Jenő dr.. Bernfeld Samuel.

,3. Pénzügyi bizot taság. Ehjok 
Vargha Elemér dr. tb. főjegyző, tagjai. Ma- 
goss György dr. főügyész, Kondoi Kalman fo- 
számvevő Csapó László tb. tanácsnok, fopénz- 
táíToka tanács részéről, a debreceni Pénzinté­
zetek elnökei és vezérigazgatói. Than Gyula, 
Freund Jenő dr., Körösi Kálmán dr., Hegedű

Lóránt dr., Petzkó Ernő dr„ Somossy László, 
Ary Lajos, Kuthy Sándor dr.

4. A m a nkaközvetitő és t a n á c s- 
adó bizottság. Elnök: Koirilóssy Dezső, 
tagjai: Rickl Antal, Dávidházy Kálmán. Zclin- 
ger Ede, Rácz Lajos, Király József, Bárdos 
Géza. A Népiroda működését, a menekültek 
nyilvántartását vezetik: Koncz Aurél. Rugon- 

I falvi Kiss István dr.. Bárdos Géza.
Az üditő-állomás vezetésére egyhangúan 

dr. Szász Adolfné úrnőt kérték föl.
(Az első adományok)

A bizottságok megalakítása után a jelenle­
vők egymásután ajánlottak föl különböző irá­
nyú segélyeket, egyesek pénzbeli adományo­
kat, mások ellátást, munkát, lakást. Csapó 
László főpénztárnok, aki a bizottság pénzelt 
kezelni fogja s akihez minden pénzadomány 
cimzendő, fölolvasta a már eddig is beérkezett 
adományokat. Az adakozók neve és az ado­
mányok összege a következő: Mihalovits Jenő 
100 korona. Kereskedelmi és Iparbank 300 ko­
rona, Kardos Samu dr. 20 korona, Füszerke- 
reskedelmi Részvénytársaság 100 korona, a 
Debreceni Hitelbank tisztviselői 75 korona, Groll 
Ferenc prépost-plébános 500 korona. Debre­
ceni Első Takarékpénztár 1000 korona. Szent- 
Királyi Tivadar 500 korona, a debreceni Vö­
rös Kereszt Egyesület 1000 korona, Bosznay 
István és Károly 100 korona. Steinfeld István 
hadnagy 2000 korona, Rugonfalvi Kiss István 
dr. 100 korona, Létay Lajos 200 korona, Lóky 
Béla 100 korona, Grüner Lipót 50 korona, 
Freund Jenő dr. 50 korona, Geiger Simon 150 
korona, Csapó László 20 korona. Arv Lajos 10 
korona, Kuthy Sándor dr. 40 korona.

Az adományokat és fölajánlott segélyeket 
a bizottság köszönettel tudomásul vette és ki­
mondta, hogy a segítő bizottság elnöke M á r k 
Endre polgármester, helyettes elnöke M a- 
g o s s György dr. főügyész, titkárja Szabó 
Élek tb. tanácsnok, polgármesteri titkár.

(Fölhívás a közönséghez)
A bizottság ülése után az elszállásoló bi­

zottság nyomban ülést tartott, amelynek meg­
állapodásairól a következő figyelmeztetést adta 
ki a közönséghez: .................. •

„Az erdélyi menekülteket segítő bizottság 
fölkéri a közönséget, hogy Erdély veszélyezte­
tett területeiről menekülő testvéreink iránt ér­
zett áldozatkészségét, nemes jószívűségét s ha­
za fiságát fejezze ki az által, hogy az ide mene­
külők elhelyezésére üres lakásait, használat­
ban nem levő bútorozott szobáit ajánlja föl. A 
menekültek ellátása nem kívántatik, erről más­
ként történt gondoskodás. Az elfoglalható laká­
sok bejelentését a bizottság irodájába (város­
ház főkapuja alatt) naponkint délelőtt 9-1 óráig, 
délután 4-8 óráig kérjük beadni.

Az elszállásoló bizottság elnöke ezúton is 
kéri a bizottság tagjait, hogy a szeptember ho 
2-ikán délelőtt 11 órakor az árvaszéki elnök 
hivatalos helyiségében (Csapó-u. 19.; tartandó 
ülésen szíveskedjenek megjelenni.“

(A főispán a menekültekért)
Az erdélyi menekülő testvérek minél jobb 

elhelyezése és ellátása érdekében Doinuhidy 
Elemér főispán már tegnap megindította az ak­
ciót. A főispán, aki minden hazafias és ember­
baráti mozgalomban maga jár elöl ió példával, 
a főszolgabírókhoz, a hajdú városok polgármes­
tereihez és a községek elöljáróságaihoz rende­
letet küldött, amelyben fölhívja a varosok es 
községek közönségét, hogy hazafias áldozat 
készséggel testvéri szeretettel fogadják a nu 
nekiilőket és a hatóságokat fölszólítja, hogy a 
társadalom bevonásával alakítsák na g a sí gito 
bizottságokat. Egyszersmind rendelkezett a fő­
ispán oly irányban is, hogy « püspökladányi 
állomáson minden időben várják a menekülte­
ket és azokat élelemmel és a megkívánták5 se­
gítséggel lássák el. ~ ______________

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR 
I a Hadsegélvzö Hivatal átvételi külünitmé

nye Budapest, IV.. Váci-utca 38.

Az oláh orvtámadás által fenyegetett vidé­
kekről nemcsak a lakosság, de a közintézmé­
nyek és ezek közt a katonai hatóságok is távoz­
nák és az ország belsejében helyezkednek el 
ideiglenes szállásokon.

így most, miután Nagyszebeni a hadveze­
tőség a megállapított hadi tervnek és a hadiliely- 
zetnek megfelelően kiürítette, a nagyszebeni 
cs. és kir. katonai parancsnokság (k. u. k. Mi­
litärkommando) is elhagyta székhelyét es Deb­
recenbe jön teljes személyzetével és összes hi­
vatalaival. Mintegy 60 hivatalszoba és 200 tiszt 
részére szükséges tehát helyiség, amelyekről 
Debrecen város tanácsa gondoskodott is mar.
A hivatalok legnagyobb részét a református 
kollégiumi internátusbán helyezik el, mig a tisz­
tek és a velük jövő legénységi állománybeli em­
berek magánházakban, iskolákban nyernek el­
helyezést. Éppen ezért az iskolákban a tanítás 
egyelőre nem lesz megkezdhető, mert a ható­
ságnak az iskolák helyiségeire katonai szem­
pontokból szüksége lesz. /

A nagyszebeni cs. és kir. katonai parancs­
nokság törzstisztjei ma éjszaka érkeznek meg 
Debrecenbe.

A hadihelyzettel függ össze a kormánynak 
az a rendelkezése is, hogy a temesvári 7. had­
test területét is a kolozsvári kormánybiztos ha­
tásköre alá rendelte s igy Betegh Miklós dr. 
kormánybiztos hatáskörét Debrecen városára 
és Hajdumegyére is kiterjesztette. Márk Endre 
udvari tanácsos polgármester már intézkedett 
is, hogy az alája rendelt hivatalok és hatósá­
gok a kormánybiztost működésében támo­
gassák.

Az oláh árulásra ma Szófiából és Konstan­
tinápolyból felelet érkezett: Bulgária és Török­
ország megüzente a hábout Romániának.

FILLER 
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Főraktár : Meyer nagykereskedésében.

* * *
= Minisztertanács. Budapesti tudósítónk 

jelenti: Ma délután 5 órakor Tisza István 
gróf miniszterelnök elnöklete alatt miniszter­
tanács volt, melyen a kabinetnek valamennyi 
Budapesten időző tagja résztvett.

— A bolgár vezérkar főnöke meghalt. — 
Szófiából táviratozzák: A bolgár távirati ügy­
nökség jelenti: Zosztov tábornok, a bolgár ve­
zérkar főnöke, súlyos vakbél gyűl adás követ- 
<eztében, amelyben néhány nap előtt megbete­
gedett, ma itt meghalt.

Zosztov tábornok a bolgárok beavatkozása 
óta vezérkari főnöke volt az egész bolgár had­
seregnek. Zsekov hadügyminiszter - geenralisz- 
szimusz mellett ő irányította Mackensennel 
együtt a szerbiai sikeres hadműveleteket, az­
után pedig a macedóniai offenzivát. ,

— A termésfelesleg bejelentése. A városi 
tanács a kiadott kormányrendelet alapján ma 
hirdetményt bocsátott ki. amelyben felhívja 
mindama termelőket, akiknek a varos területén 
400 kát holdnál kevesebb szántóföldjük van, 
hogy búza, rozs és kétszeres termésükből a 
házi és gazdasági szükséglet számításba vétele 
után fentmaradó felesleg készlet megállapítása 
végett, amennyiben a cséplést befejezték, — 
már most, ellenesetben a cséplés befejezése 
után vagy annak netaláni félbeszakításakor a 
városi lisztirodánál (Csapó-u. 15. sz. alatt) je­
lentkezzenek. Azon termelő, akinek a varos te­
rületén 400 kát. hold vagy ennél több szántó­
földje van, köteles minden hónap második és 
utolsó vasárnapján az eddig kicsépelt búzának, 
rozsnak és kétszeresnek feleslegét és pedig a 
megelőző szombati napon volt állapot szerint
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a Haditermény Részvénytársaságnak (Buda­
pest, V., Nádor-u. 9.) megvételre írásban fel- 
ajánlani, A rendelet ellen vétőket a hatosag sú­
lyos büntetéssel sújtja. __ ,

__ \ gyergyóiak Hajdúböszörményben.
Hajdúböszörményből jelenti tudósitónk: Tegnap 
éjszaka érkezett meg Hajdúböszörménybe az 
első menekült-vonat, amely 50 vaggonból állt.
A vonaton 268 menekült volt, többnyire vasuta­
sok családjai. — A menekültek, akik hétfőn 
reggel indultak útnak, Oyergyószentmiklosrol, 
Vaslábról és Marostőről valók. Hajdúböször­
ménybe ezenkívül ma este 200 menekült érke­
zett. A menekülteket a városi iskolákban he­
lyezték el és élelmezésükről a város gondos­
kodik.

Az egyik menekült, Vay Istvánná, a vas­
láb! csendőrőrmester felesége beszélte, hog\ 
hétfőn reggel az utolsó pillanatban adták ki t 
polgári hatóságok az utasítást, hogy a lakosság 
hagyja el a várost. Orosz Tivadar dr. királyi 
közjegyző is a menekültek között van. A kö 
jegyző irodájából csak a legfontosabb iratokat 
tudta magával hozni. A gyergyószentmiklósi 
községi irattárat is sikerült megmenteni, a többi 
érték azonban mind ott maradt.

— Beiratások az állami kisegítő iskolába 
Az állami kisegítő iskolába a beiratások f. hó 
2., 4., 5.. 6., 7-ik napján d. e. 8—12-ig, d. u.
3—5-ig tartatnak a Szent Anna-u. 12. sz. iskola- 
helyiscg emeletén.

Debreceni hősök kitüntetése. A király 
megparancsolta, hogy Ruttkay Gábor 16. hú­
széi ezredbeli főhadnagynak a legfelsőbb di 
csérő elismerés újólag tudtál adassék. — A fel 
hatalmazott parancsnokság Brainas György. 
Domokos Sándor, Fillmann István. Forrás Ist­
ván. Geson Lázár, Gyuritza Pál, Hajdú Lajos, 
Havas György, Kántor Mihály, Király Imre, 
Nagy József, Nikola Antal. Orosz Pál, Papp 
Bálint, Rácz Lajos, Rusz Mihály. Somogyi Já­
nos. Steiner Márton, Stivin Jusztin. Szerb Ist­
ván, Szilágyi Sándor, Török István, J uruez- 
kav Sándor, Varga Károly honvédeknek. Deák 
l ajos népfölkelőnek, Albert Károly zászlósnak, 
Sepsy Károly, Vértessv Miklós, Weilandics 
József hadapródoknak. Fekete Károly őrmes­
ternek, Köss Imre, Pénzes Károly, Sári János 
tizedeseknek. Gyökér Pál, Korbuly, István őr 
vezetőknek, Zsigó József népfölkelőnek, Bolyi 
István, Farkas Mihály L, Gyurgyevics Mirko, 
Horváth Jenő, Incze Imre, Kencsán László, 
Kicsiny András, Mility Radivoj, Nagy' Sándor, 
Pap Lajos, Sándor Mihály, Schoogrik Mihály, 
Sütő József honvédeknek, Papp Simon tiszti­
szolgának, Fazekas György. Katai István, 
Katona Bálint, Vass István szakaszvezetők­
nek, Szabó József III., Szilágyi Imre, Turr An­
tal tizedeseknek. Cser József. Oláh Imre, Rol­
nik András, Tóth Bálint, Balázsi István öveze­
tüknek a bronz vitézség! érmet adományozta.

A szeptember havi szesz zár alá vé­
tele. A hivatalos lapban ma a pénzügyminisz­
tertől rendelet jelent meg, amely szerint a fo­
gyasztási adó alá eső szeszfőzdék által szep­
tember havában termelt szesz zár alá vétetik. ,

.— Névmagyarosítás. Goldstein Lajos deb­
receni lakos családi nevét belügyminiszteri en­
gedélyivel Gárdos-ra változtatta.

— Kinevezés. A debreceni kir. Ítélőtábla 
elnöke Békéssy István dr. államtudor, szat- 
márnémetii lakost a debreceni kir. Ítélőtábla 
kerületébe segélydijas joggyakornokká ne- 
vezte ki. i

— Ódon tankönyvek legolcsóbban és uj 
tankönyvek bolti árban kaphatók Aczél anti- 
quariumában, Első Takarék palota. Meg nem 
felelőket bármikor kicserél vagy visszavesz.

— Ügyes, megbízható kiszolgáló kisasz- 
szony felvétetik Csillag Artur könyvkereske­
désében.

— Egy irodai teendőkben kellő jártasság­
gal bíró fiatalember dr. Kardos Samu ügy­
védi irodájában azonnal alkalmazást nyer.

— Iskolakönyvek használt állapotban fél­
áron, uj állapotban rendes bolti áron kaphatók 
Antalfy Józsefnél, Szent Anna-utqa 13.

Használt tankönyvek az összes fiú- és 
leányiskolákra kaphatók Harmathynál.
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M.vnü bihdstbsek.
Ünnepélyes színház-megnyitó. A helybeli 

s és kir. katonazenekar közreműködésével im 
tartja meg első előadását a szín arsulat a már 
múlt évben oly nagy síkéit eleit op ; ' 
Mágnás Miskával, mely a közönség tetszését 
ezúttal is teljesen meg fogja nyerni.

Perczel Sárika, a babapnmadonna, vaÚj­
ságos primadonna-sikert aratott tegnapi fe e- 
uésével A kis művésznőnek irt kuplekat ölj an 
közvetlen bájjal adta elő. hogy a nagyszámú 
közönség nem győzte apsolni és elhalmozta 
virággal és csokoládéval a kis Sárikát. Ma min­
den műsorban fellép. , ,

Csortos Gyula, Berki Lili ..A dolovai na­
bob leánya“ cimü filmdrámában liaKVSzeru a a- 
kitást nyújtottak. Herczeg Ferenc e künn szín­
müve mint film is elsőrangúnak-bizonyult. A
közönség élvezte a magyar filmgyaitas c leg­
újabb remekét. . -tpft

— Rejtelmes bűnügy. Az eleiből mentett
izgalmas detektivkaland szerepel ma az Apollo 
műsorán „Hogy történt?" címmel, mely egy 
n-igv bankrablással párosult gyilkosság feldc- 
ritését tárgyalja meglepő realizmussal es er- 
dekfeszitö fordulatokkal. A slágerkép, mely- 
Ivel a fővárosi Mozgókép-Otthon nyitotta meg 
az idei szezonját, mindenképen hatásos Stuart 
Webbs-féle detektivkaland. Ma az Apoho elő­
adásai az Uranus helyiségében (Korona-pas- 
sage, Csapó-utca) 5. 7 és 9 órakor kezdődne,<■

Aranyat eatiatöt, 
tjíiUláutoUat, bármiről 
sióló íáloplev eleket 

(aálogcéduW) és egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban vessek. 

Meghívásra házakhox 
is elmegyek. Steiner 
Mihály, Csokonat-u 32.

Csemege szőllő
naponta kapható.Ugyan­
ott egész termés szőllő 
meg vétetik. Klein Antal 
és Társa, Piac-utca 61.

tikola könyvek
az összes iskolák részére 
füzetek, tró- és rajnaién,k 
Stb. még mindég olcsón 
kaphatók FrÓhlich-féle
könyv- és papirkertske- 
flésben Szeatanna-utca 1.

Biudeníéle
bútorok eladók Iskola- 
utca 8. szám.

Ds\ Limtiier EáiSidí».r
kir. közjegyző

jLestyán Adorján

íálogcédníat,
törött aranyat, ezüstöt, 
briiliáns ékszert veszek 
és olcsón eladok. Krámcr, 

Arany Bika-bérház 3.
Eladó kedvező fizetési 

; feltételek mellett:
Varga kert, Keleti sor 7. 

i szám alatt lévő 1 hold 
j főid körülkerített bel- 
i telek,
Sámsoni-uton a sorompó- 

j nál lévő uj ház., —- bolt, 
j korcsma és laaáshelyi- 

_ I sédekkel,
udv. tan. kir. közjegyző utóda, irodáját |Geréby-teiep^Ko^dor^u.

szobából álló kis ház, 
külön álló nyárikony­
hával, istálló,és barom­
fiólakkal, valamint két 
hold szőlő körülkerít ve, 

Halasi telep, Márton Kál­
mán utca 62. sz. alatt 
fekvő két szobás kis 
ház, mely két utcára 
nyílik,

Ujkeribcn.az Andrássy-ut 
40. szám alatt fekvő 1 
hold szőlő, egyszobából 
álló házzal,

Tégláskertben két da­
rabban egy-egy hold 
területű szántóföld,

! Értekezhetni Debreceni 
Gazdák Bankjában, 
Kossuth-utca 17.

minden Itti 
lepi!

Előnyárban
(rövid ideig)

1 ftvsg K 110, 2-30, 3 80,
6 60. Lisaloim sz&lvlí 1 90. 
Szappan 2 K. Továbbá;

Cárból, Szent László 
Kátrány-B.-appanok, Finom 
Bruns vattás, háztartási 
„Piram“ clpőcrémek, On- 
borotváló és különféle — 

hiányzó — piperecikkek

megérkeztek.
„Codáa parfümök“

kimérnie V20,2—-, 3-—, 
4 és 5 K dekánként.

(ár VT
Nyitva: Reggel Ve8 tól - 
‘/,1-ig, Délután ‘/32-től-- 

Este '/í8-lg.

46. s^átn alatt 
mai napon megnyitotta. 

Hirdetés!
Dr. Galánffy Jémm

kir. közjegyző irodáját

im 1. $
(Lestyán-ház, földszint, udvari iroda- 

helyiség) helyezte át.

Megjelent
Uray Sándor ref lelkész

rill mm
hisBinh sirhalniara

vigasztaló és megnyug­
tató könyvecske

104fe MKilátta.
Aki ezt a nagy elíerje- 
désü, gyönyörűen össze­
állított, egész vászonkő- 
tésben lévő, lelket fel­
vidító könyvet még nem 

szerezte be,
1 koronáért

megkaphatja kiadóhiva­
talunkban, Piac-utca 49.

Somosa« László esi
Hajdú vármegye szállítója

Matracok — paplanok — takarók 
harisnyák — zsebkendők

óriási raktárai

Káposzta
nyolcezer fej, már mos­
tantól, kisebb részletben 
szállítva eladó. Élelme- 
zőknek, savanyiióknak 
előnyős vétel. Puskás, 
Hajdudorog.

Ií9g&ÖEOl@i>lil
orsságes trásár
Kábán

ssepíemher 6-áE
eartatik.

ELADÓ!
Püspökladányban 50 kát. hold 

első osztályú leketa-lóM tanya»
birtok megfelelő gazdasági épü­
letekkel.

Weseek az Ondódon, Ebesen 
vagy a Macson 12- 29 holdas
birtokot.

Eladó Debrecenben a Bocskai- 
tér 9. sz. alatti 200 □ öles udvar, 
van rajta korlátlan italmérési jog is. 
Értekezhetni : a kiadóhivatalban,

11 j i h 1%

50% a szappannak,
9/io a munkaidőnek.

Nincs kefélés és dör­
zsölés . Háromszoros | 
tartóssága a ruháunk.
A kez.eket nem ron 
gálja, szavatosság, ha! 
a rozsda ellen bizto­

sított világhírű és 
számos magasabb kö­
rökben, kitűnő ered­

ménnyel használt 
60682. sz. a. szabadalmazott! 
„OROSZLÁN“ 
lígnyomísu kézimosógépgel]

mossa, öblögeti és 
kékili a ruhát.

Ura 22 Korona bérmentve.j
Rendelések az összeg] 
előzetes beküldése 

mellett.
Csakis az „OROSZLÁN“ vét 

jeggyel olláiott valódi. 
Utánzatoktól óvakodjunk I

Egyedárusitás:

Wcisz József
Budapest, VI., Gyár-utca 20 

Telefon : 71 — 01.
Sürgönyeim : 0 imax.y

mWWMWIlliitHWVIIIlirWII ......... . «■■! UIWIIHB|Ng*
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-fit 49.. a föpostával szemben.

I


